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CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL DO LAGO DE PEDRA DO
CAVALO

ATA DA PLENÁRIA DA XIII REUNIÃO ORDINÁRIA DO BIÊNIO 2025/2027

Na quinta-feira, dia vinte e sete de novembro de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e cinquenta e seis
minutos, teve início a XIII Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental (APA) do
Lago de Pedra do Cavalo, referente ao biênio 2025/2027. A reunião ocorreu na Câmara de Vereadores,
localizada na Rua JJ Seabra, s/n, centro, na cidade de São Félix-BA. A reunião foi conduzida pelo Presidente
do Conselho Gestor, Marcio Alves Pimentel, que, após verificar o quórum, deu início a reunião dando as
boas-vindas a todos os presentes. Foi formada uma mesa de abertura da reunião com a presença do Sra.
Maria Cândida da Silva - Vice Presidente da Câmara Municipal, Sr. Adilson Oliveira – Vereador, e o Sr.
Gerson Barbosa - Secretário de Meio Ambiente, Agricultura e Pesca do Município, que fizeram uma
saudação inicial aos presentes, ressaltando a importância da realização da reunião para o município de São
Félix. Em seguida, foi apresentada a pauta da reunião, composta pelos seguintes pontos: 1) Abertura. 2)
Leitura e aprovação das ATAs da XI e da XII Reuniões Ordinárias. 3) Informes das Ações da APA do Lago de
Pedra do Cavalo: Márcio Pimentel. 4) Informes da Plenária. 5) Apresentação: “Empreendimento Condomínio
Estância Fernandez”, por André Luiz Ventin Bonfin - Biólogo, Especialista em Ecologia. 6) Apresentação:
“Levantamento de aspectos e impactos ambientais na APA do Lago de Pedra do Cavalo”, por Giovanna Brito
de Santana – Graduada em Ciências Ambientais/UFRB e Graduanda em Gestão Ambiental/UFRB. 7)
Vacância no Conselho. 8) Calendário de Reuniões Ordinárias 2026. 9) Encaminhamentos e o que ocorrer.
Teve início então o segundo ponto da pauta, sendo realizada a leitura da ATA da XI Reunião Ordinária, que
foi colocada em votação e aprovada por todos. Ocorreu então a leitura da ATA da XII Reunião Ordinária, que
foi colocada em votação e aprovada por todos. Logo em seguida o Sr. Marcio Pimentel iniciou o terceiro
ponto de pauta, informes das ações da APA do Lago de Pedra do Cavalo, sendo : 1 - Contatos: Denúncias,
reclamações, elogios e sugestões: www.inema.ba.gov.br, Disque Meio Ambiente: (71) 0800 071 14 00,
Disque Resgate: (71) 99661-3998, Denúncias: denuncia@inema.ba.gov.br, Pesquisas na UC:
pesquisasuc@inema.ba.gov.br. 2 – Em 25 e 26.09.2025 – Participação na Oficina de Desenvolvimento de
Projetos Socioambientais, promovida pelo INEMA e o Instituto Perene. Ocorreu nas instalações da Secretaria
de Planejamento, no CAB, em Salvador. 3 – 29.10.2025 – Em Antônio Cardoso. Visita técnica juntamente
com servidores da Prefeitura de Antônio Cardoso, na localidade de Pernambuco, em área de instalação de
loteamento. Na localidade de Maxixe, visita a Bar localizado na APP do Lago de Pedra do Cavalo. Equipe da
Prefeitura de Antônio Cardoso: Manoel Oliveira – Coordenador de Licenciamento Ambiental; Felipe Souza –
Assistente Adjunto; David de Sousa – Secretário de Desenvolvimento Econômico e Obras e Olatcoye Peter –
Coordenador Técnico. 4 – 03.11.2025 – Em São Félix, ocorreu reunião na Prefeitura Municipal com Gerson
Barbosa – Secretário de Agricultura, Meio Ambiente e Pesca  e Evaldo da Silva - Secretaria de Agricultura,
Meio Ambiente e Pesca, para a organização final da XIII Reunião Ordinária do Conselho. 5 - 03.11.2025 –
Em Cruz das Almas na URFB, ocorreu reunião com o Professor Vanderlei Veloso e com a aluna Giovanna
Brito, quando na oportunidade a mesma apresentou o estágio atual da pesquisa “Levantamento de Aspectos
e Impactos Ambientais na APA do Lago de Pedra do Cavalo”. 6 – 04.11.2025 – Em Cachoeira, ocorreu visita
Técnica às instalações da UHE Pedra do Cavalo/ Votorantim e à Barragem Pedra do Cavalo, com estagiários
e motorsita do INEMA. 7 – 04.11.2025 – Em Governador Mangabeira, ocorreu visita Técnica à área de
recuperação ambiental através do plantio de mudas de árvores nativas, da Empresa DANCO, com
estagiários e motorista do INEMA. 8 – 05 e 06.11.2025 – No município de Valente, participação em Visita
Técnica à Fazenda Campo do Meio e à Fábrica da APAEB. Ocorreu também participação em Reunião
ordinária do Comitê Estadual da Reserva da Biosfera da Caatinga da Bahia. 9 – 11.11.2025 – Em Cachoeira,
ocorreu visita Técnica às instalações da Empresa Mastrotto, com estagiários e motorsitas do INEMA. 10 –
18.11.2025 – Em Antônio Cardoso, ocorreu visita ao viveiro de mudas na comunidade de Ilha de Antônio
Cardoso, com a presença de Josino Neto e Anderson Silva – São Francisco Transmissão de Energia,
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referente ao plantio compensatório da Linha de Transmissão 500 kv Porto de Sergipe/Olindina/Sapeaçu. 11 –
22.11.2025 – Em Governador Mangabeira, na UNIMAM/Centro Universitário Maria Milza, ocorreu
apresentação de palestra sobre a APA do Lago de Pedra do Cavalo para turma do Mestrado em
Desenvolvimento Regional e Meio Ambiente. 12 – 24.11.2025 – Em Santo Estevão foi realizada atividade de
Educação Ambiental com alunos de sete turmas na Escola Professora Neuza Maria. Atividade do Plano de
Ação do Conselho Gestor da APA do Lago de pedra do Cavalo. A ação foi desenvolvida pelo Conselheiro
Guilherme Moro – Votorantim, por Márcia Carina – Prefeitura de Santo Estevão e por Marcio Pimentel –
INEMA. Dando continuidade, foi iniciado o quarto ponto da pauta, com a abertura do espaço para os informes
da Plenária. O Sr. Marcio Pimentel destacou em especifico a ação de educação ambiental realizada no dia
24 de novembro de 2025, que foi realizada em uma unidade escolar, localizada no município de Santo
Estevão – BA. O Sr. Guilherme Moro participante da ação, endossou a importância da mesma e destacou
que ações como essas precisam continuar sendo realizadas. A Sra. Rosenil Rodrigues, representante da
Associação dos Ribeirinhos do município de Antonio Cardoso-BA, doou sete mudas de árvores nativas para
a atividade na escola em Santo Estevão e irá doas de trinta a cinquenta mudas de árvores nativas para a
próxima ação do conselho. A Sra. Márcia Carina - Prefeitura de Santo Estevão-BA reforçou mais uma vez a
importância dessa ação de educação ambiental para o município e convocou o Conselho Gestor, a
desenvolver mais atividades como esta no próximo ano. Logo após, foi iniciado o quinto ponto de pauta, com
a apresentação: “Empreendimento Condomínio Estância Fernandez”, por André Luiz Ventin Bonfin - Biólogo,
Especialista em Ecologia. Durante a apresentação houve destaque para as ações de preservação ambiental
que estão sendo executadas pelo Empreendimento, que está localizado dentro das delimitações da APA do
Lago de Pedra do Cavalo. O Sr. Murilo Costa Ferraz, representante do município de São Gonçalo dos
Campos –BA, fez algumas considerações sobre como está sendo o desenvolvimento da implantação do
empreendimento junto ao município. Logo após o Sr. Marcio Pimentel, realizou alguns questionamentos
acerca das condicionantes que foram ou não atendidas pelo empreendimento durante a sua implantação. O
Sr. André Luiz Ventin, respondeu aos questionamentos, informando que mais da metade das condicionantes
solicitadas já foram atendidas e que as outras restantes, estão sendo analisadas para serem atendidas.
Dando prosseguimento à reunião, foi abordado o sexto ponto da pauta, com a Apresentação: “Levantamento
de aspectos e impactos ambientais na APA do Lago de Pedra do Cavalo”, por Giovanna Brito de Santana –
Graduada em Ciências Ambientais/UFRB e Graduanda em Gestão Ambiental/UFRB. Durante a
apresentação foram destacados: O que são unidades de conservação e a importância da Área de Proteção
Ambiental do Lago de Pedra do Cavalo para região metropolitana de Salvador e Recôncavo Baiano. Como
também quais são os objetivos da pesquisa e qual é a metodologia que está sendo utilizada para o
desenvolvimento da mesma. A Sra. Márcia Carina, realizou um questionamento sobre quais são as Leis que
estão sendo utilizadas para pesquisa e sugeriu que a pesquisadora também utilizasse o CONAMA e outras
legislações ambientais que podem dar um maior embasamento para a pesquisa. O Sr. Márcio Pimentel, fez
uma consideração sugerindo que a pesquisadora fizesse algumas retificações acerca dos municípios que
fazem parte da APA. O Sr. Guilherme Moro parabenizou a pesquisadora e sugeriu que a pesquisa também
abordasse qual é a dinâmica dos municípios que fazem parte da APA e quais deles tem a prioridade no
abastecimento. Logo após foi abordado o sétimo ponto da pauta, Vacância no Conselho. O Sr. Wildenberg
Paim dos Reis, representante da Associação Náutica de Feira de Santana, solicitou ingresso neste Conselho
Gestor, pois seu empreendimento está localizado dentro das delimitações da APA. Aberta a votação à
plenária, foi aprovado o ingresso do mesmo neste Conselho. Em seguida teve início o oitavo ponto da pauta,
o Calendário de Reuniões Ordinárias 2026, sendo: XIV Reunião Ordinária acontecerá no município de Feira
de Santana em 27.03.2026, XV Reunião Ordinária acontecerá no município de Cachoeira em
28.05.2026, XVI Reunião Ordinária acontecerá no município de Antonio Cardoso em 29.07.2026,
XVII Reunião Ordinária em Governador Mangabeira em 25.09.2026 e XVIII Reunião Ordinária em
São Gonçalo dos Campos em 11.11.2026. No nono ponto da pauta, encaminhamentos e o que ocorrer.
Foi apresentado um encaminhamento, sendo: 1- O Sr. Marcio Pimentel, solicitou que o Empreendimento
Estância Fernadez, apresente a este Conselho Gestor as sete Condicionantes que já foram atendidas e as
cincos que ainda não foram. No quesito o que ocorrer, foram registradas as seguintes falas: A Sra. Márcia
Carina, trouxe ao conhecimento desse Conselho Gestor, uma ação que o Ministério Público Estadual está
desenvolvendo no Município de Santo Estevão, quanto a poluição sonora na localidade de Novo Porto Castro
Alves. A Sra. Márcia Carina, convidou a todos os presentes a participarem de um evento que será realizado
na UFRB no campus de Feira de Santana sobre os catadores e coletores de resíduos sólidos. A Sra. Márcia
Carina, também relatou sobre o processo de instalação de dois pivôs centrais no município de Santo
Estevão, segundo a mesma, localizados na APA do Lago de pedra o Cavalo. O Sr. Raul Molina, endossou a
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fala da Sra. Márcia Carina quanto a ação do ministério público no combate a poluição sonora, e ainda
informou também que solicitou que fosse elaborada alguma moção acerca deste tema. O Sr. Raul Molina,
ainda destacou sobre uma denuncia que recebeu acerca das atividades do seu empreendimento localizado
no município de Governador Mangabeira, informando que já houve uma fiscalização do INEMA e que está
seguindo com os tramites legais. Não havendo mais nada a declarar, às onze horas e cinquenta e oito
minutos o Sr. Marcio Alves Pimentel, a Sra. Maria Cândida da Silva - Vice Presidente da Câmara Municipal, o
Sr. Adilson Oliveira – Vereador do município de São Félix e o Sr. Gerson Barbosa, Secretário de Meio
Ambiente, Agricultura e Pesca do Município de São Félix encerraram a reunião e para constar, eu Jhon Allas
Sacramento Pereira, lavrei a presente ATA, que após lida e achada conforme, vai assinada pelo Presidente
do Conselho, e será anexada a lista de presença para que a mesma produza os seus efeitos legais.
 
São Félix, 27 de novembro de 2025.
Márcio Alves Pimentel
Presidente do Conselho Gestor da APA do Lago de Pedra do Cavalo
INEMA/DISUC/CGEUC

Documento assinado eletronicamente por MARCIO ALVES PIMENTEL, Especialista Meio
Ambiente Recursos Hídricos, em 05/01/2026, às 09:54, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00130751099
e o código CRC EFA677DF.

Referência: Processo nº 046.2782.2023.0029271-81 SEI nº 00130751099
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